

# 太康聚台岗：彪炳史册的“水上抗日根据地”

□记者 王锦春 张洪涛 马治卫

(上接5版)

在他的记忆里，父亲赵士理是一个划船的好手。每当夜幕降临，聚台岗村子附近的水面上就泛起白雾，赵士理摇着船桨，载着需要外出联络的战士，从村子秘密航道出发，一路划船离开村子。等到了岸边，赵士理会先把新四军战士送到岸上，然后自己划船退回到水里等着战士的归来。

“由于当时革命形势很严峻，担心根据地被敌人发现，引来麻烦，船队都是在夜晚才外出，天不亮就回来……”

一个冬天的夜晚，在外出运送物资归来的途中，遭遇到了大风天气，赵士理划船的船桨被刮到水里。赵士理不会游泳，无奈，同行的村民只得跳进刺骨的冰水中去寻找。等找到船桨重新回到船上，人已经冻得不行了。

这只是船队冒着生命危险给新四军运送物资和人员的一个小小的片断，却折射出聚台岗的人民群众为了革命事业所作出的贡献。

## 军民携手克时艰

除了建起船队，聚台岗还有豫东抗日中学。赵祚明回忆：“当时的豫东抗日中学在村子附近，第一批来的有三四十名学员，大家一起在村里学习、生活。”

在《红色水东》中收录的当时豫东抗日中学教员杨静琦的回忆文章中记载了当时的情况——1941年8月，在聚台岗建立了水上基地，组建了“修械所、被服厂、船队、豫东抗日中学和医院”。当月又成立了“水东抗日联防办事处”。

该文章记载，1941年8月，豫东抗日中学在聚台岗西附近三所楼村成立。开设主要课程为游击战术、锄奸、军事知识等，党员最多时有百余人。下设队、班，学员自己站岗、放哨，以班为单位住宿。学制半年一期，毕业后被分配到党、政、军后勤、医院等基层单位。

由于特殊的生存环境，豫东抗日中学从诞生那天起就不仅是一个学习机构，还是一个战斗队，为革命培养了大批干部。

建船队、办学校……在聚台岗村，村民与新四军同吃、同住、同劳动，形成了军民一家亲的良好局面。当时，男村民当船工，帮助新四军运送粮食等物资，女村民就给部队推磨，还有的到被服厂给部队清洗被褥，老年人就在家门口看家护院，发现陌生人闯进村子，立即报告。聚台岗，成为一个密不透风的革命堡垒。

在这里，聚台岗的村民与革命战士结下了深厚的友谊，当时部队和村民一起开荒，让村民种地，村民的积极性很高，原本要外出逃荒的村民，也选择留在村子里和部队一起生活，不少村民还直接参加了新四军。

## 聚台岗上建奇功

水东地委机关和水东独立团在聚台岗活动的一年多时间里，政治、军事、对敌斗争等方面，做了大量卓有成效的工作。包括：

——传达党中央毛主席关于敌后

斗争的一系列指示，开展纠正单纯军事观点和反对流寇主义教育，使广大指战员对坚持水东敌后游击战有了信心；联系上了冀鲁豫八路军，得到上级领导对水东工作的指示；整顿训练部队，班长以上干部轮流到团部学习，学习夜袭和行军技术；以连队为单位进行军事训练、比武，提高了干部、战士的军事素质，增强了战斗力。建立“灰色政权”，开展群众工作；1941年秋，建立“水东联防办事处”（简称联办），决定在杞南建立三个联防中心分会，进一步密切了干群、军民关系，兵员、供应等问题都得到解决。

——开办党员训练班和青年抗日训练班，对军队和地方党员干部进行短期培训，提高党员干部的政治思想觉悟。办船民训练班，便利夜间出水行动。动员聚台岗上会撑船的健壮水手参加学习，发展党员，建立党支部。建立后勤机关，解决供给问题。在岗上建立修械所、被服厂、医院；部队建立了军需处；联办建立了财粮科、武装科。办“水东通讯”刊物一期，因敌人围剿停刊。

——开展赎地斗争，鼓舞生产。联办出布告，号召凡灾荒年间贱价卖出的土地按原价赎回。动员部队和机关人员，发扬南泥湾精神，开荒种菜、种粮，解决了机关和部队的吃穿问题，减轻了群众负担。部队种的绿豆、黄豆、小麦大部分转让给群众收割。地委和联办为了解决部队供给问题，减轻群众负担，派出部队，夜间乘船出水，到敌占区征粮、征款，把征来的粮食供给部队和群众。

水东地委和水东独立团在聚台岗的活动也引起了敌人的注意。敌人不断派人到聚台岗附近侦察，企图把这块“水上抗日根据地”扼杀在摇篮中。

当时，新四军在岗子上挖了防空洞，防止敌人往这里打炮弹。有一次，敌人往村子里打炮弹攻击聚台岗，结果炮弹只是炸毁了几间房屋，并没有造成什么大的伤亡。

“水东地区远离大块根据地孤悬于敌后，敌情十分严重，党的力量要隐蔽发展，军队要分散活动，政权要用联合办事处的名义，不要过分刺激敌人……”1942年8月，得到上级指示后，水东独立团党委连夜研究决定撤出聚台岗。

据《红色水东》记载，1942年9月20日，国民党地方顽军4000余人，向水东根据地聚台岗、杞北、杞通边、杞太边等地同时发动进攻。与此同时，国民党另一部也从黄泛区出发，向聚台岗进逼，紧急时刻，地委机关和团部提前撤离。

水东独立团撤出聚台岗后，在太康北部郑寨研究了反击国民党顽军进攻的计划，调整了武装，作了战斗部署。独立团将大团变小团编为4个主力连，每县建立1个独立营。反击敌人的策略从杞北向杞南，直打到太康县境内，取得了反击顽军进攻的重大胜利，从而巩固扩大了水东抗日根据地。

## 抗战老兵忆初心

在村里采访时，记者见到了今年97岁高龄的抗战老兵赵隆成，他是村里最年长者，见证了聚台岗村的变迁。

正值七月的中午，赵隆成穿着一件深色衣服，戴着一顶帽子，佝偻着身子坐在低矮的床铺上，整个人显得很瘦小。赵隆成的脸庞布满了皱纹，说起话来也不那么灵便。一听记者采访当年打鬼子的事，他顿时来了精神，抬起头，扯高了嗓门说：“我是部队批准养病回来的，我没有忘记自己是一名革命战士。”

“抗战到底，革命成功，人人有衣穿、有饭吃……”赵隆成又随口说出了当年参加革命时常挂在嘴边的话。

此刻，眼前这个佝偻着身躯的老人，顿时变得高大起来，那句“抗战到底，革命成功”，他连续说了三遍，声调一次比一次高，在不大的房间里久久回荡，让人感叹不已。

如今，这个目标早已实现，当年的年轻战士也已经成了饱经风霜的老人，可唯一不变的是老人一颗革命到底的初心。

年轻时，赵隆成跟着共产党与日本人打仗时，从没有害怕过。据老人回忆，抗日战争时期，他常给部队送情报。一个下雪天的夜里，他去送情报，鞋也丢了，光着脚跑几十里，情报送到了，脚也冻坏了。后来，他的脚一直流脓，10个脚趾甲盖都烂掉了，最终严重到不能走路，不得不回到家乡聚台岗养伤，后来就留在村子里务农。

如今，赵隆成眼不花、耳不聋，有一个圆满的家庭，每个月还有一定数额的补贴，这让他的生活变得衣食无忧。

老人说：“我要活到100岁，到时候我请客。国家给的钱用不完。”

作为一名从聚台岗走出的抗战老兵，他走过了抗日战争的风风雨雨，把青春和热血无私奉献给了这片厚重的黄土地，他为革命事业作出的贡献将永远铭记在人们的心中。

## 红色基因代代传

如今，发生在聚台岗上的那段令人难忘的红色故事已经离我们远去，可是这段历史却永远留在了聚台岗村民的心中。

铭记历史，是为了更好前进。为了让更多人了解发生在聚台岗村的历史，村民赵隆化等人从2004年起，开始谋划在村里建一座“历史文化展览馆”。从那时起，他们到郑州、转山东、过武汉，行程千余公里，终于在2009年建起了这座展览馆。

2004年的一天，赵隆化一行找到曾在豫东抗日中学当老师的杨静琦。“我一直想办一个展览馆，把咱们聚台岗的革命精神宣传出去。”赵隆化这一想法，得到了杨静琦的大力支持，并为赵隆化提供了其他几名曾在聚台岗村工作过的老同志的联系方式。

在北京，赵隆化找到曾在聚台岗村战斗过的一些老同志。那些老同志

纷纷提供资料，并表示：“我们一定要把记忆中有关聚台岗村的历史，毫不保留地讲出来，把保存的资料无偿贡献出来，支持你们办展览馆，让更多的人了解这段历史。”

后来，赵隆化又陆续找到了一些关于当年水东独立团和水东地委机关在聚台岗村活动的图片资料。

要建聚台岗历史文化展览馆的消息传开后，得到了众多村民的支持，大家纷纷捐款。2009年9月，聚台岗历史文化展览馆终于建成开放。

11年后，记者一行来到聚台岗村，在村里南台旧址上看到这间不大的展览馆。虽然经过岁月的冲刷，展览馆已经明显破旧，可是展览馆内的旧照片依然清晰可见。其中一幅10多名豫东抗日中学教师围坐在一起的老照片，引起了记者的注意：他们中有的盘腿而坐、有的散开衣襟、有的双手交叉……在这些人洒脱、刚毅的神情中，让人仿佛感受到这些革命先辈坦荡的胸襟和对革命视死如归的情怀。

如今，这座由村民自发捐款建起的展览馆如一位老者，虽然历经沧桑，依然时刻铭记着那段发生在聚台岗村的红色故事，提醒着后人勿忘历史。让人高兴的是，一个新的大型纪念工程正在修建。

## 聚台岗上谱新篇

80年前，聚台岗在历史上写下了浓重的一笔。而今，聚台岗又要重现历史，一个新的聚台岗即将呈现。

目前，太康县举全县之力启动了聚台岗水东地委机关旧址修复工程，遵循“修旧如旧”原则，结合红色资源保护、革命老区振兴，整合豫东红色资源，统筹规划实施。

拟设计为三大功能区：旧址修复区，包括机关办公区、枪械所、被服厂、医院、船厂、豫东中学、老寨墙、拂晓剧团、炮楼等旧址；革命历史陈列区，包括人民广场、豫皖苏水东革命历史陈列馆等红色教育场馆；文旅区，包括豫东农耕民俗馆、豫东园林艺馆、观光农业采摘园和涡河生态走廊等突出豫东文化特色的休闲观光区。

整个红色文旅项目以水东革命历史为主线，以新四军和八路军斗争历史为背景，以水东地委旧址修复为亮点，建设集红色教育、生态保护、乡村振兴为一体的红色文旅基地，让高昂的爱国主义旋律激荡在豫东大地，使其成为太康红色文化的旗帜、文化建设的典范、全国有影响的爱国主义教育基地，让人们更多地感悟红色文化，传承红色基因，更好地坚守初心使命，更多地造福人民群众。

目前，该项目在太康当地引起强烈反响，太康干部群众及爱心人士纷纷捐款，表达对这一行动的支持。在聚台岗村，大家都在积极捐款捐物，期盼这沉寂80年的聚台岗重现昔日的辉煌。②5